

**Система привлечения внебюджетных средств  
в Национальной библиотеке Республики Казахстан**  
**The System of Attracting Off-budget Funds at the National Library  
of the Republic of Kazakhstan**

**Система залучення позабюджетних засобів  
в Національній бібліотеці Республіки Казахстан**

*Береке Билялова*

*Национальная библиотека Республики Казахстан, Алматы, Казахстан*

*Bereke Bilyalova*

*National Library of the Republic of Kazakhstan, Almaty, Kazakhstan*

*Береке Білялова*

*Національна бібліотека Республіки Казахстан, Алмати, Казахстан*

Описана работа по фандрейзингу в Национальной библиотеке РК, наиболее крупные проекты, реализованные с помощью спонсоров, а также мероприятия, проведенные для друзей библиотеки

The work on fund-raising at the National Library of the Republic of Kazakhstan is described. The major projects accomplished owing to sponsors as well as the activities carried out for Library Friends are presented.

Описано роботу з фандрейзингу в Національній бібліотеці РК, найбільші проекти, реалізовані за допомогою спонсорів, а також заходи, проведені для друзів бібліотеки.

К фандрейзингу в Национальной библиотеке приступили в конце 90-х годов, когда в республике шли крупнейшие экономические и социальные реформы, и финансирование библиотек, в том числе и Национальной библиотеки, было отнюдь недостаточным. Когда в Национальной библиотеке приступали к фандрейзингу, не было ни обучающих курсов по данной проблеме, ни достойной литературы.

Поначалу к фандрейзингу были привлечены почти все структурные подразделения Национальной библиотеки. Но в ходе работы выявилась группа сотрудников, наиболее удачливых в плане поиска и привлечения внебюджетных источников, которые быстро смогли преодолеть психологические барьеры и выступать в этой работе как сотрудники крупнейшей организации. Психологические барьеры необходимо было преодолеть, так в начале 90-х годов на просителей смотрели с предубеждением.

В ходе работы по фандрейзингу выявились постоянные спонсоры и те, кто мог поддержать библиотеку в реализации того или иного проекта разовыми вливаниями.

С течением определенного времени, а значит, и опыта, эта работа стала системной и стала рассматриваться как один из разделов программы развития Национальной библиотеки.

При поддержке спонсоров в библиотеке осуществлены закупки литературы на иностранных языках, был открыт мультимедийный зал для читателей, в котором обеспечен доступ к Интернет, проведены тренинги для библиотекарей, обеспечен доступ читателей НБ РК к удаленным базам данных (EBSCO), были проведены конференции, семинары, в том числе «Нас подружил Интернет», обеспечена возможность участия сотрудников Национальной библиотеки в ежегодных конференциях ИФЛА, а также обучение сотрудников в библиотеках за рубежом.

В ходе поиска внебюджетных источников финансирования выявились постоянные крупные кампании и фирмы, которые поддерживали многие инновационные проекты НБ РК. Но и фирмы, банки, различные ТОО, не остались без внимания библиотеки. В 2000 году в Национальной библиотеке РК была торжественно открыта Доска меценатов, на которой «золотыми» буквами были вписаны те, кто поддержал и поддерживает НБ РК в ее деятельности. Они вошли в историю На-

циональной библиотеки. Доска меценатов пополняется ежегодно. Сейчас на ней золотыми буквами вписаны названия 71 фондов, компаний, фирм, банков. Для них был проведен «Бал меценатов».

В данном выступлении описаны несколько наиболее крупных проектов Национальной библиотеки, поддержанные спонсорами.

20 февраля 2002г. в отделе диссертаций Национальной библиотеки Республики Казахстан состоялась официальная презентация «Ресурсного Центра для исследователей в области общественной политики», первого подобного центра в Казахстане. Открытие и успешное функционирование центра стало возможным благодаря гранту Фонда Евразия в 35000 долларов США в рамках инициативы в области общественной политики, объявленной Фондом Евразия и Фондом Сороса в 1999 году.

Фонд «Евразия», независимая американская грантодающая организация, осуществляет свою деятельность при поддержке Агентства США по Международному Развитию и других доноров. Фонд поддерживает организации, работающие с массами и внедряющие демократические и рыночные отношения в Казахстане посредством политики открытых дверей, которая способствует инициативам на местах. С 1994 года Фондом Евразия было профинансировано более 300 проектов в Казахстане.

Ресурсный Центр для исследователей в области общественной политики, открытый в НБ РК, располагает уникальной коллекцией литературы на английском языке по общественной политике и оснащен компьютерами, принтером, сканером со слайд-модулем и копировальным аппаратом. Посетители могут пользоваться Интернетом, и в дополнение, 30 авторизованных пользователей центра имеют доступ к онлайн-библиотеке – полнотекстовым версиям ведущих мировых периодических изданий в области экономики, статистики, бизнеса, политических и социальных наук и права. На сегодняшний день услугами центра пользуются более 500 пользователей. Примечательно, что пользователями Центра становятся и исследователи из регионов. Основной возраст пользователей 20-45 лет. На период грантовой поддержки все услуги Центра предоставлялись бесплатно – интернет, сканирование, копирование, распечатка по общественной политике для пользователей центра.

Крупнейший проект осуществлен Национальной библиотекой совместно с Казкоммерцбанком и Корпорацией IBM.

Казкоммерцбанк, один из крупнейших банков Казахстана, широко известен в стране благотворительностью, которую осуществляет через фонд «Кус Жолы». В казахской легенде бог Тенгри открывает небесную дорогу, которая указывает птицам их путь. «Кус Жолы» («Млечный Путь») – название, символизирующее прямую дорогу с ясной целью, в котором изначально заложена идея оказания бескорыстной помощи. Среди проектов Фонда такие как, «Посмотри на звезды...» для людей с ограниченными возможностями. Программы проездных грантов «Творчество, открытое миру» и «Будь чемпионом!», благотворительная Акция по приобретению новых музыкальных инструментов к 60-летию Казахской Национальной консерватории и др. «Казкоммерцбанк» поддерживает традиции меценатства культуры и искусства, поскольку рассматривает Казахстан как культурный центр с богатейшим наследием и потенциалом развития. Мы считаем своим гражданским долгом сохранить преемственность национальной культуры современниками и поддержать обмен культур в мировом пространстве», – отмечает Нина Жусупова, председатель правления Казкоммерцбанка.

Корпорация IBM является мировым лидером по предоставлению услуг по оцифрованию культурного наследия, обладает опытом по осуществлению проектов в области создания студий изображения, систем по предоставлению доступа гражданам разных стран к историко-культурным ценностям музеев и библиотек мира

Национальная библиотека РК совместно с Казкоммерцбанком (Благотворительным фондом «Кус Жолы») и корпорацией IBM на первом этапа по созданию цифрового архива редких книг и рукописей из фонда библиотеки организовала Студию создания изображений.

Открытие Студии создания изображений – это, прежде всего, вклад Казкоммерцбанка и фонда «Кус Жолы» в реализацию государственной программы РК «Культурное наследие», который выводит на новый уровень понимание важности и значимости письменного наследия как инстру-

мента историко-культурной преемственности, признания Национальной библиотеки как главного хранителя памяти народов Казахстана.

Историко-культурные фонды Национальной библиотеки РК образуют рукописи, старопечатные издания, письменные памятники истории и культуры Казахстана и другие раритеты, среди которых первые казахские газеты, журналы «Казак», «Садак», «Айкап», письменное наследие Ходжи Ахмета Яссауи, включенное в международный реестр ЮНЕСКО «Память мира». Предстоит оцифровать свыше 3 млн. страниц.

Появилась возможность бережной дигитализации письменного наследия. Основой Студии является уникальный бесконтактный сканер. Уникальность сканера в том, что он позволяет оцифровывать памятники письменности и другие объекты от большеформатных размером 1000x800 мм до микроформ и фотослайдов с высоким качеством передачи цвета и разрешением 10000x12500 пикселей. Подобные Студии, оснащенные IBM, имеются в Государственном Эрмитаже и Третьяковской Галерее России и Библиотеке «аль-Азхар» Египта.

В рамках проекта по построению Студии создания изображений в НБРК IBM выступает в качестве поставщика решения, в состав которого входит уникальный сканер, программное обеспечение, услуги по настройке, интеграции, обучению сотрудников библиотеки.

Реализация проекта позволит обеспечить сохранность письменного наследия и расширить доступ к нему посредством информационных и коммуникационных технологий. Вторым этапом проекта станет построение системы доступа специалистов и в перспективе организация доступа к материалам библиотеки для всех желающих через Интернет.

В связи с актуальностью Республике Казахстан нефтегазовой тематики в НБ создан Центр информационных ресурсов по нефти и газу. Зал организован при спонсорской поддержке компании Шеврон-Тексако и предназначен для обслуживания читателей, интересующихся нефтяной тематикой. Основной задачей зала является использование новейших информационных технологий для организации доступа читателям к информационным ресурсам по нефти и

газу. В первую очередь, это БД «Нефть и газ», которая отражает все документы по этой тематике, имеющиеся в фонде НБ и насчитывает около 10 тыс. информации о документах, имеющихся в фонде НБ РК. Кроме того, начата работа по созданию полнотекстовых баз данных, т.е. читатель найдет в Базе данных не только библиографическую запись о документе, но и его электронную версию. Налажены связи со многими виртуальными партнерами, поставляющими в Зал информацию по интересующей нас тематике. Например; ежедневно к открытию зала на e-mail Зала поступают электронные бюллетени по мировым новостям по нефти и газу за прошедший день из «Energy Central» и т.д. Для удобства пользования Интернет-ресурсами составлен перечень баз данных по нефти и газу, из которых отслеживается нужная информация по нефтегазовой тематике.

Надо отметить тот факт, что в ходе поиска спонсоров, Национальная библиотека предлагает партнерские отношения, которые проявляются в сотрудничестве: Национальная библиотека предлагает информационное обслуживание партнеров, многое другое.

Примеров плодотворного, многогранного сотрудничества Национальной библиотеки с партнёрами можно привести великое множество. Число совместных проектов превышает сотню. Благодаря их реализации Национальная библиотека РК значительно укрепила свои позиции в казахстанском библиотечном мире.

В конце 2005 года Национальная библиотека Национальная библиотека, главное хранилище письменного и нетрадиционного документального наследия Казахстана, методический, библиографический и научно-исследовательский центр республики, отметила 95-летие со дня основания. И в качестве признательности 25 января 2006 года состоялся Вечер друзей Национальной библиотеки Республики Казахстан. Национальная библиотека пригласила партнёров, друзей библиотеки, меценатов, среди которых представители дипломатических миссий, международных организаций, крупных компаний, банков, деятели культуры и искусства, журналисты, для того, чтобы высказать им слова благодарности за оказание материальной, интеллектуальной и духовной поддержки библиотечных проектов.

Вечер проводился в новом уютном кафе «Exlibris», который в этот день гостеприимно открыл свои двери всем друзьям Библиотеки.

К 95-летию юбилею Национальная библиотека РК пришла с большими достижениями.

Подводя итоги пройденного пути, следует отметить особо значимые направления:

- Свыше 5 лет в НБРК действует Служба электронной доставки документов.
- В процесс организации фондов и обслуживания читателей НБ внедрена система штрихкодирования.
- При Центре изучения и сохранности библиотечных коллекций НБ открыта Студия создания изображений
- К действующим культурным центрам Китая, Индии, Ирана присоединятся центры культуры Турции, Польши, России, которые уже в этом году распахнут свои двери перед посетителями.
- Специализированный зал нефти и газа преобразится в Центр информации и культуры англоязычных стран и начнёт свою деятельность уже в феврале этого года.
- В 2004-2005 гг. были осуществлены научно-исследовательские экспедиции «Каспий: нефть и культура», «Культурное наследие: выявление и приобретение раритетов казахской письменности за рубежом», «Беседы на Шёлковом пути».
- Национальная библиотека РК стала своего рода Издательским домом ставших уже достаточно известных в Казахстане профессионального журнала «Кітапхана», а также культурологических журналов «Рух-Мирас», «Айт». Начинает свой путь казахстанско-китайский журнал «Көрші».

В послании народу Казахстана в марте с.г. Президент обратился к представителям бизнеса оказать помощь государству в социальной поддержке населения, поддержать культуру, медицину, образование.

Сотрудники Национальной библиотеки РК выражают сердечную благодарность и признательность всем партнёрам и друзьям за поддержку и понимание того, что без Культуры общество теряет своё лицо и надеется на дельнейшее сотрудничество.